



60.010/x

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

 budapest, 1987. július 01.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1002

angolai kormánycsapatok - unita

Lisszabon, 1987. július 1. /upi/ - az angolai kormánycsapatok az év első hat hónapjában több mint hatszáz ellenforradalmárt tettek harcképtelenné az ország keleti részén, moxiko tartományban - közölte kedden a hivatalos angolai hírügynökség.

a zambiával és zairéval határos tartomány sokáig a pretoria és washington által támogatott unita nevű ellenforradalmi szervezet egyik bázisa volt. a kormányerők január elsején indítottak nagyszabású hadműveleteket a térségben, és ennek során 592 ellenforradalmárt megöltek, 17-et elfogtak, valamint nagy mennyiségű fegyvert és lőszert zsákmányoltak - jelentette az angop.

tl gó fl

06.51

010787 0680

clé

--

sk0002 4 230 mtik1003

Lengyel légiszerecsétlenség - vizsgálat vége

zsebesi zsolt, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1987. július 1. /mti/ - műszaki hiba okozta a Lot Lengyel légitársaság il-62m típusu gépének május 9-ei varsó melletti katasztrófáját, amelyben valamennyi utas és a teljes személyzet, összesen 183 ember halálát lelte. az egyik hajtómű alacsony nyomású turbina-tengelycsapágyának meghibásodása miatt két hajtómű szétroncsolódott - állapította meg a baleset kivizsgálására létrehozott különleges kormánybizottság kedden közzétett jelentése.

a hosszan tartó, gondos vizsgálat, amelyben a gyártó ország, a szovjetunió szakemberei is részt vettek feltárta, hogy az anyaghiba miatt meghibásodott csapágy okozta a turbinakerék leszakadását a gép bal oldalán lévő belső hajtóműben. ez üzemképtelenné tette a mellette lévő másik hajtóművet is. a gép tehát a másodperc tört része alatt négy hajtóművből a baloldalon lévő kettőt elveszítette, átszakadt a gép külső burka is, dehermetizálva a gép hátsó részét. használhatatlanná vált a magassági kormány szerkezet, elszakadtak az elektromos vezetékek, s ezért a személyzet nem vehette észre, hogy a csomagtérben tűz ütött ki.

ebben a rendkívül kritikus helyzetben döntött úgy a parancsnok, hogy visszatér a varsói repülőtérre, aminek elérésére éppen annyi repülési időre volt szükségük, amennyi a landolás lehetővé tette érdekében az üzemanyagtartályok kiürítéséhez kellett. elvetették egy a varsónál közelebbi repülőtér igénybevételének lehetőségét, mert a kényszerleszálláshoz varsóban voltak meg a legjobb feltételek. a gép hátsó részében elharapódzott tűz azonban 5,7 kilométerre a varsói repülőtértől teljesen lehetetlenné tette az irányítást és az il 62m a földnek ütközött.

a bizottság munkájáról kiadott közlemény szerint az illetékes lengyel szervek a baleset okainak elemzéséből kiindulva megszigorították az ilyen típusú gépek műszaki ellenőrzését, 3000 órától 2500 órára csökkentették a csapágyak ellenőrzései közötti időszakot és felkérték a gép gyártóját a vizsgálat megállapításainak és a belőlük fakadó ajánlásoknak a figyelembe vételére.

zse/bx fl

07.06 010787 2144

--

sk0003 4 230 mtik1004

north

washington, 1987. július 1. /reuter/ap/ - oliver north alezredes, az iráni-kontra botrány egyik kulcsfigurája kedden elismerte, hogy tudomása volt az ügy minden fontosabb vonatkozásáról.

bár nort hivatalos zártkörű meghallgatása csak szerdán kezdődik meg, a nemzetbiztonsági tanács politikai-katonai osztályának volt helyettes vezetője, aki hét hónapon keresztül alkotmányos jogaira hivatkozva hallgatásba burkolódzott, már kedden megjelent a kongresszusi vizsgálóbizottság előtt és átadta az ügyre vonatkozó személyes feljegyzéseit, naplóját, levelezését és más dokumentumokat.

részletes felvilágosítással még nem szolgált, kérdésekre válaszolva azonban elismerte: tudomása volt arról, hogy az amerikai kormány erőfeszítéseket tesz a libanonban foglyul ejtett amerikai tiszok szabadon bocsátása érdekében. tudott az amerikai hadifelszerelés iránna történő eladásáról, a fegyvereladásból származó haszon felhasználásáról és arról, hogy amerikai kormánytisztviselők 1984. január 1-e után is - amikor a kongresszus már törvényben tiltotta azt - támogatást nyújtottak a nicaraguai ellenforradalmároknak.

ur gó fl

07.09 010787 1146

--

sk0004 4 230 mtik1005

új bolygó a naprendszerben ?

mountain view /egyesült államok/, 1987. július 1. /reuter/ - a pioneer 10-ről és 11-ről érkező adatok megerősíteni látszanak azt a feltevést, hogy naprendszerünkben, a jupiter pályáján túl, egy mindeddig fel nem fedezett bolygó kering - jelentette be keddi sajtóértekezletén john anderson, az amerikai űrkutatási hivatal egyik vezető tudósa.

a két amerikai műholdat 1973-ban, illetve 1974-ben bocsátották fel, és jelenleg már a naprendszer külső térségeit kutatják.

ll

d
kül

- 4 -

1987.07.01.

a csillagászok már a xviii. században felfigyeltek rá, hogy a naprendszer hetedik és nyolcadik bolygója, az uranusz és a neptunusz nem a számítások szerint „kötelező”, napkörüli pályát járja be. magyarázatként több elmélet is született. voltak, akik egy kihülőben lévő csillag, egy „vörös óriás”, hatásával magyarázták a furcsa jelenségeket. a tizedik bolygó létének lehetőségét percival lowell amerikai csillagász vetette fel a xix. században.

john anderson szerint az űrszondákról érkező adatok alapján ez a „bolygó-teória”, a legvalószínűbb. a naprendszer esetleges 10. bolygójának tömege mintegy ötszöröse lehet a földének.

ha léte bebizonyosodik, nem ez a bolygó lesz az első, amelyet a csillagászok ilymódon találtak meg. a naptól legtávolabb lévő plutó és a neptunusz létét is már észlelésük előtt sejtették a csillagászok a naprendszer többi bolygójának „keringési rendellenességei”, alapján.

tl gó fl

07.31 010787 1453

--

sk0005 4 230 mtik1006

dél-korea - cson tu hvan

szöul, 1987. július 1. /reuter/ap/ - cson tu hvan dél-koreai elnök szerdán hivatalosan bejelentette: elfogadja ro te vu-nak, a kormányzó demokratikus igazságpárt elnökének nyolcpontos javaslatcsomagját, amely az ellenzék fő követeléseinek elfogadását ajánlja az elnöknek. ro te vu, az államfő politikai bizalmasa és kijelölt utóda a hetek óta tartó, elemi erejű országos tiltakozás hatására javasolta a meghátrálást elnökének.

az ellenzéki követelések legfontosabbika az, hogy az 1988-ban esedékes elnökválasztást közvetlen választási rendszerben tartsák. cson tu hvan ígéretet televíziós beszédben tett rá ígéretet, hogy a következő elnökválasztást már egy új alkotmány alapján bonyolítják le, ha időben sikerül tető alá hozni a közvetlen elnökválasztással kapcsolatos megállapodást a kormánypárt és az ellenzék között. ünnepélyesen megfogadta, hogy 1988. február 25-én átadja a hatalmat a demokratikus úton megválasztandó elnöknek. azt bizonygatta, hogy „sokan félreértették szándékát”, amikor áprilisban megszakította az ellenzékkel az alkotmányreformról folytatott tárgyalásait; e döntés hátterében csupán az állt - fejtegette - hogy „mindenképpen szavatolni akarta a hatalom békés átadását, leendő utódjának.

kül

- 5 -

1987.07.01.

megigérte, hogy szabadon bocsájtja letartóztatott politikai ellenfeleit. hozzáfűzte azonban, hogy az ammesztia nem terjed majd ki néhány „megátalkodott törvénysértőre”, nem említette, hogy mi a szándéka az ellenzék egyik vezéralakjával, kim de dzsunggal, aki még 1980-ban husz év felfüggesztett börtönbüntetést kapott „zenkulésért”, azóta házi őrizetben van, polgári jogaitól megfosztották. ro te vu javaslatában név szerint is megemlíti az ellenzéki vezetőt, indítványozva állampolgári és politikai jogainak helyreállítását.

cson tu hvan egyébként úgy fogalmazott, hogy teljességgel elfogadja ro te vu javaslatcsomagját, mely a sajtószabadság helyreállítását és az emberi jogok tiszteletben tartását is ajánlotta.

bg gó fl

07.37 010787 2010

--

sk0006 4 230 mtik1007

moszkvai rádió - üzenetek

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - a moszkvai rádió magyar szerkesztősége ismét telefonügyeletet tart azok számára, akik szeretnének hangos levelet küldeni nyugat-kazahsztánba, a tengizi kőolaj- és földgázlelőhelyen dolgozó hozzátartozóiknak, barátaiknak, kollégáiknak. a szerkesztőség július 6-án és 7-én budapesti idő szerint 7-től 13 óráig várja a telefonhívásokat a 233-73-16-os moszkvai telefonszámon.

az üzeneteket magnószalagra rögzítik, majd - mint a korábbi két alkalommal is történt - azonnal továbbítják a tengizi magyarújvárosba, ahol a kulturális központ dolgozói átadják őket a címzetteknek.

eddig két alkalommal tartott ilyen telefonügyeletet a szerkesztőség és először 70, másodszor már 100 hangos levelet továbbított. a tengizben dolgozók válaszait, üzeneteit a közeli jövőben sugározza a moszkvai rádió magyar adása.

le/hi fl

07.39 010787 0901

--

sk0007 4 230 mtik1008

egk-csucs /1.rész/

magyar péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

brüsszel, 1987. július 1. /mti/ - margaret thatcher brit miniszterelnök ellenkezése miatt a nyugat-európai közösség kormányfői végül úgy váltak el kedden éjszaka, hogy nem fogadták el a belga elnökség által kidolgozott középtávu „cselekvési programot”, ez vázolta fel a tennivalókat a közösség költségvetési gondjának megoldására és a belső piac teljes egységesítésére 1992-ig. tizenegy kormány támogatta előterjesztését, amely a brüsszeli főbizottság javaslatain /delors-terv/ alapult. thatcher asszony a költségvetési fegyelem és a kellő takarékoság hiányára hivatkozva utasította azt el.

a csucsértekezleten kialakult egyetértés nyomán a mezőgazdasági miniszterek tető alá hozták a közös rendtartás 1987/88-ra szóló szabályozóit, beleértve a garantált árakat, támogatásokat. ezeknek már április 1-én életbe kellett volna lépniük. a nyugatnémet termelők egk-n belüli exportját segítő határkiegyenlítő támogatásokat fokozatosan leépítik, az nszk azonban nemzeti támogatással kárpótolja részben az érintetteket. a növényi olajok különadójának tervét elejtették.

a közösség idei költségvetési hiányának /tulköltekezésének/ fedezésére pótköltségvetés készül - határozták el. a forrásokat azonban nem bővítették, így még nem világos, hogy mi lesz a fedezete ennek a mintegy 5 milliárd ecut kitevő pótköltségvetésnek.

a wilfried martens belga miniszterelnök által előterjesztett „cselekvési program”, a belső piacegységesítés érdekében szorgalmazza többek között az állami megrendelések egyenlő versenyfeltételeit a közösségen belül, a szabványok egységesítését, a tőkemozgások teljes felszabadítását, a vállalati törvények összhangba hozását, az iskolai végzettségek általános elfogadását.

hangoztatja: az egk költségvetési forrásait a jövőben bővíteni kell új, s a nemzeti össztermékekkel arányos hozzájárulásokkal, miközben fokozzák a takarékoságot a kiadások terén, beleértve a mezőgazdasági kiadások csökkentését is. margaret thatcher ezt a részt nem találta elég meggyőzőnek, s ezért utasította el. /folyt./

mp/h1 fl

07.59 010787 2141

--

sk0008 4 230 mtik1009

egk-csucs /2.rész/

mitterrand francia köztársasági elnök szerint a tanácskozás „nem volt haszontalan, mert kijelölte a cselekvés fő irányait az 1992-ig megvalósítandó piacegységesítéshez”, az nszk részéről mérsékeltebb az elégedettség, de nyugtázták a mezőgazdasági viták kompromisszumos lezárását. a brit miniszterelnök - mint kifejtette - „cseppet sem elégedett”, a mezőgazdasági kiadások szintje túl magas szerinte, és addig nem hajlandó új hozzájárulásokat elfogadni, amíg ténylegesen és ellenőrizhetően nem csökkentik azokat. „nyitva kívánom tartani ezt a vitát az év végéig, a következő csucsértekezletig”, - hangoztatta.

mp/h1 fl

08.00 010787 0662

--

sk0009 4 230 mtik1010

szenátus - importtilalom a toshiba ellen

washington, 1987. július 1. /mti-reuter/ - az amerikai szenátus kedden két évre szóló teljes behozatali tilalmat határozott el a japán toshiba és a norvégiai kongsberg vaapenfabrikk termékei ellen, arra hivatkozva, hogy a két cég a cocom-listát megsértve a hadiiparban is felhasználható technológiai terméket adott el a szovjetunióknak.

a szenátus a külkereskedelmi törvény kiegészítéseként 92 szavazattal 5 ellenében hagyta jóvá a behozatali tilalmat. a toshiba termékeinek mintegy 10 százalékát értékesíti amerikai piacon. elsősorban videokészülékeket, televíziót és másoló gépeket szállít az egyesült államokba.

a tilalom 3-4 milliárd dolláros exportkiesést okozhat a japán cégnek, ami új fejezetet nyithat az amerikai-japán kereskedelmi háborúban. emlékeztet, hogy ronald reagan elnök áprilisban 100 százalékot is elérő büntetővámot szabott ki japán elektronikai termékek széles körére azon a címen, hogy a szigetország dömpingáraival megsérti a tavaly kötött „chip-egyezményt”, az elnök júniusban bejelentette ezen importkorlátozások egy részének feloldását.

ül

amerikai részről azt állítják, hogy a toshiba és a konsberg szállításai 1983-84-ben hozzájárultak a szovjet tengeralattjáró-flotta korszerűsítéséhez.

a külkereskedelmi törvényről a szenátus a jövő héten szavaz.

a kelet-nyugati kereskedelmet hátráltató cocom-lista azokat a katonai, vagy katonai célokra is használható termékeket tartalmazza, amelyeket az egyesült államok, japán és nyugat-európa cégeinek tilos a szocialista országokba exportálni.

to gó fl

08.05 010787 1617

--

sk0010 4 230 mtik1011

hírek latin-amerikából

haiti - folytatódik a sztrájk

port-au-prince, 1987. július 1. /reuter/afp/upi/ - haitin kedden is folytatódott az eredetileg csak hétfőre meghirdetett általános sztrájk. a haiti rádió jelentése szerint a rendőrség és a tüntetők közötti összeecsapásoknak öt halálos áldozata és legalább husz sebesültje van.

az általános sztrájkot az ország demokratikus pártjai és szakszervezetei hirdették meg tiltakozásul amiatt, hogy a kormányzó tanács a múlt héten semmisnek nyilvánította a június elején elfogadott választási törvényt.

kedden éjszaka henri namphy, a kormányzó tanács elnöke bejelentette: módosítják a testületnek a múlt héten a választásokkal kapcsolatban hozott döntését.

panama - egyesült államok

panamaváros, 1987. július 1. /afp/reuter/ - panamavárosban kedden, néhány órával a rendkívüli állapot feloldása után több ezer tüntető kövekkel és üvegekkel dobálta meg, illetve festékekkel kente össze az egyesült államok panamavárosi nagykövetségének és konzulátusának épületét. tüntetés volt a panamai külügyminisztérium előtt is.

JE

a kormányt támogató felvonulók miatt tiltakoztak, hogy az amerikai szenátus a múlt héten határozatban követelte a panamai vezetéstől az „emberi jogok megsértésének beszüntetését”, és a fegyveres erők élén álló noriega tábornok eltávolítását. a panamai kormány ezt a lépést az ország belügyeibe való beavatkozásként értékelte, tiltakozott washingtonnál és nem kívánatos személynek nyilvánította az amerikai nagykövetet.

brazília - tiltakozás

rio de janeiro, 1987. július 1. /afp/reuter/upi/ - a braziliai rio de janeiro-ban kedden zavargások robbantak ki amiatt, hogy a város vezetői ötven százalékkal felemelték a tömegközlekedési díjakat. a döntés ellen tüntetők tucatnyi autóbust felgyújtottak és megrongáltak egy rendőrautót. a rendőrség könnygázgránátokkal oszlatta szét a tüntetőket.

ri gó fl

08.23 010787 1926

--

sk0011 4 230 mtik1012

öböl

teherán, bécs, washington, 1987. július 1. /ap/afp/reuter/ - az iráni haditengerészet kedden befejezte egyhetes hadgyakorlatát a perzsa/arab/-öbölben - jelentette az iráni irna hírügynökség. az iráni flotta főparancsnoka, mohammed husszein malekzadegan szerint ez volt minden idők legnagyobb iráni haditengerészeti gyakorlata; a manőverek azt jelezték - mondta - hogy a flotta kész megvédelmezni a hormuzi-szorost, a perzsa/arab/- és az ománi-öblöt.

az egyesült államok elhatározása, hogy amerikai lobogó alá és ezzel együtt katonai védelme alá vesz kuvaiti tartályhajókat nem változtat teherán politikáján; továbbra is az iráni nemzeti érdekeket szem előtt tartva cselekszik az öbölben - jelentette ki kedden, bécsi sajtóértekezletén ali ahbar velajati iráni külügyminiszter, aki szerdáig tartózkodik hivatalos látogatáson az osztrák fővárosban.

keddi sajtóértekezletén caspar weinberger amerikai hadügyminiszter ismét védelmébe vette kormánya öbölbeli politikáját. örömmel nyugtázta, hogy washington - állítólag - jelentős támogatást kap ehhez a térség országaitól. a pentagon vezetője dicsérte kuvaitot, szaúd-arábiát és ománt, mert „Lehetővé tették az amerikai haderő öbölbeli tevékenységének kiterjesztését,„.

JE

kül

- 10 -

1987.07.01.

a szenátus külügyi bizottsága ugyanakkor határozatban követelte: a kormány leghamarabb csak egy év múlva valósítsa meg azt a tervét, hogy katonai védelmet nyújt a perzsa/arab/-öböl vizein 11 kuvaiti tartályhajónak. megfigyelők szerint a határozat csak jelképes jelentőségű, nem befolyásolja a fehér ház politikáját.

tl ur bg gó fl

08.37 010787 1592

-. -

sk0012 4 230 mtik1013

cuellar - elutazás

moszkva, 1987. július 1. /taszsz/ - elutazott moszkvából az ensz-főtítkára. javier pérez de cuellar a szovjet kormány meghívására tartózkodott hivatalos látogatáson a szovjetunióban. a vendéglátók nevében a repülőtéren eduard sevardnadze külügyminiszter bucsuztatta az ensz-főtítkárát.

ur fl

08.40 010787 0328

-. -

sk0013 4 230 mtik1014

a szunyog és az aids

washington, 1987. július 1. /upi/ - amerikai kutatók kísérletei megerősítették, hogy a szunyog nem terjeszti az aids vírusát.

a washingtoni országos rákkutató intézet dr. robert gallo vezette laboratóriumának munkatársai dél-floridában „befogott”, szunyogokat fertőzött vérrel tápláltak. a vérszívókban ezután kimutatták a vírust, de nem találtak bizonyítékot arra nézve, hogy azt képesek lennének terjeszteni.

„az aids vírusa nem szaporodik a szunyogban, s így a szunyog azt nem is képes terjeszteni. az a vírus-mennyiség, amely esetleg szunyogcsípéssel kerülhet emberbe, túl kevés ahhoz, hogy fertőzést okozzon. ezt megerősítik a statisztikai vizsgálatok is. amennyiben a

ll

d
kül

- 11 -

1987.07.01.

szunyog képes lenne terjeszteni ezt a vírust, akkor a statisztika törvényei szerint a gyerekek körében sokkal nagyobbak kellene lenni a fertőzöttek arányának - mondotta robert gallo a upi hírügynökségnek adott nyilatkozatában.

to gó fl

08.43 010787 0966

-. -

sk0014 4 230 mtik1015

kaslev-interju

kertész róbert, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - az egyesült államok és szövetségesei gyakran felvetik az emberi jogok helyzetét az európai biztonságról és együttműködésről folyó bécsi értekezleten. erről kérdezte jurij kaslevnek, a szovjet delegáció vezetőjének véleményét a komszomolszkaja pravda tudósítója.

kaslev kifejtette: a bécsi értekezleten két, jól érzékelhető folyamat megy végbe. a nyugati országok egyrészt megkísérlik az emberi jogokkal kapcsolatos kérdéseket leszűkíteni kizárólag azoknak a személyeknek az ügyére, akik a szovjetunióból vagy a többi szocialista országból külföldre kívánnak távozni, illetve azokéra, akik - ugymond - üldöztetésről szenvednek politikai meggyőződésük miatt. nem kívánják ugyanakkor megvitatni mindazon millióknak a helyzetét, akikkel - a helsinki záróokmány szellemében - valóban törődni kellene.

jurij kaslev elmondta: whitehead amerikai külügyminiszter-helyettes, az egyesült államok delegációjának vezetője legutóbbi felszólalásában is az emberi jogok szovjetunióbeli helyzetéről szólt. üdvözölte a demokratizálódás, a nyíltság és az átalakítás folyamatát, de úgy vélte: a szovjetunió „még nem sokat tett”, a kivándorolni szándékozók ügyében. arról beszélt, hogy a szovjetunióban „megsértik a vallásszabadságért küzdők”, jogait, az „emberi jogi aktivisták”, pedig „üldöztetésnek teszik ki magukat”, az amerikai politikus - mondta kaslev - néhány nevet is említett, követelőző tónusban kifejtve, hogy a szovjetunió „köteles”, garantálni a kiutazást mindenkinek, figyelmen kívül hagyva az állami érdekeket.

ll

kaslev ezzel kapcsolatban kifejtette: az értekezleten egyetlen szót sem lehetett hallani a törődésre szoruló amerikai milliőről - munkanélküliekről, otthontalanokról, fajúldozástól szenvedő kisebbségekről. a helsinki záróokmány szellemének pedig az felelni meg, ha minden ország elsősorban a saját állampolgárainak sorsát kísérrné figyelemmel - mondotta a szovjet diplomata.

ke/hi fl

08.57 010787 2044

--

sk0015 4 230 mtik1016

bolsoj balett

new york, 1987. július 1. /upi/afp/ - a moszkvai nagyszínház ballettársulata kedden a new york-i metropolitan operában megkezdte kilenches vendégszereplését az egyesült államokban.

a társulat nyolc évvel ezelőtt lépett fel utoljára amerikai közönség előtt. a mostani amerikai turnét az az egyezmény tette lehetővé, amelyet mihaíl gorbacsov és ronald reagan írt alá 1985 novemberében genfben.

dmitrij sosztakovics aranykor című balettjét a közönség kitörő lelkesedéssel fogadta, az előadást az épület előtt hangoskodó mintegy 25 szovjetellenes tüntető és a kényszerű biztonsági intézkedések sem tudták megzavarni. a fellépés több mint félórás késéssel kezdődhetett meg, mert a 3800 nézőt kivétel nélkül megmotozta a biztonsági személyzet. néhány órával korábban az opera előtti téren egy szeméttartóban kézigránátot találtak. ismeretlen telefonálók egyidejűleg bombamerénylettel fenyegetőztek. a helyszínre érkező rendőrök átkutatták az egész teret, a tűzszerészek pedig megállapították, hogy a kézigránát csak egy veszélytelen utánzat volt.

a szovjet együttes július 18-ig lép fel new york-ban, ezután washingtonban, majd a kaliforniai san franciscoban és los angelesben szerepel.

to fl

09.15 010787 1242

--

sk0016 4 230 mtik1017

várható események

1987. július 1. /mti/

- erich honecker, a nszép kb főtitkára berlinben fogadja klaus wedemeiert, bréma főpolgármesterét

- philipp jenninger, a bundestag elnöke befejezi prágai látogatását

- francois mitterrand francia elnök finnországba látogat

- kurt waldheim osztrák államfő hivatalos látogatást tesz jordániában

- jugoszláviában életbe lép a csőd- és szanálási törvény

- dánia képviselője átveszi az európai közösségek elnöki tisztét

kzs fl

09.24 010787 0520

--

sk0017 4 230 mtik1018

közel-keleti hírek

husszein - huszein

bagdad, 1987. július 1. /afp/ap/ - az iraki-iráni háborúról és az arab világban megfigyelhető politikai fejleményekről tárgyalt kedden bagdadban husszein jordániai király és szaddám huszein iraki elnök. megbeszélésükről mindössze ennyit árult el az iraki ina hírügynökség szűkszavu közleménye.

az uralkodó kedden elutazott az iraki fővárosból.

megfigyelők szerint ez az előre be nem jelentett látogatás része husszein próbálkozásának irak és szíria összebékítésére. a két arab országot az arab ujjászületés szocialista pártjának /baath-pártnak/ egymással szemben álló frakciói kormányozzák. szíria iránt támogatja az öböl menti háboruban. irak és szíria ellentéte a legfőbb akadály a már régóta esedékes arab csucsértekezlet összehívásának.

ll

a békéltetés esetleges sikere jelentősen módosítaná - bagdad javára - az erőviszonyokat az iraki-iráni háboruban - mutatnak rá politikai elemzők.

egyiptom - pfsz

kairó, 1987. július 1. /upi/ - egyiptom és a palesztinai felszabadítási szervezet kapcsolatairól tárgyalt kedden ahmed eszmat abdel-megid egyiptomi külügyminiszter hani al-hasszannal, jasszer arafat - a pfsz elnöke - tanácsadójával. azóta, hogy áprilisban viszály tört ki egyiptom és a pfsz között, még nem járt rangos palesztin politikus kairóba - hani al-hasszan az első.

kairó és a pfsz viszálya azzal kezdődött, hogy a palesztin nemzeti tanács /parlament/ algiri ülése elítélte egyiptomot izraellel kötött különbékéje miatt. erre az egyiptomi vezetés a pfsz kairói irodáinak bezárásával válaszolt.

bg fl

09.30 010787 1613

--

sk0018 4 230 mtik1019

alsóház - ingujjban nem - szafári-ingben igen

London, 1987. július 1. /ap/ - a brit alsóházban még mindig vita tárgya, milyen ruhaviselet rendjén való a 700 éves nagytekintélyű intézmény falai között.

hétfőn - a hőmérő higanyszála 28 fokot /azaz 82 fahrenheitet/ mutatott - bernie grant ujdonsült munkáspárti honatyja ingujjban jelent meg. sir william clark, a tisztelt ház régi tory képviselője azonnal tiltakozott a megbotránkoztató öltözék miatt, bernard weatherill alsóházi elnök pedig felkérte a magáról megfelelőkéző képviselőt, hogy legközelebb zakóban jöjjön.

grant, a hagyomány előtt fejet hajtva legközelebb az előírt módon jelent meg és az ügy elintézettnak látszott. a munkáspárti jeremy corbyn azonban kedden szólásra emelkedett és a toryk legnagyobb megrökönyödésére mindezt egy szafári-ingben tette,

le

nyakkendő nélkül. a konzervatív képviselők azonnal lehurrogták és tiltakoztak. weatherill azonban salamoni döntést hozott: corbyn ruhája ,,rendjén való, a szafári-inget gyakran viselik trópusi országokban,,.

to fl

09.48 010787 1060

--

sk0019 4 230 mtik1020

mitterrand látogatása finnországban

párizs, 1987. július 1. /mti/ - francois mitterrand francia elnök szerdán kétnapos hivatalos látogatásra helsinkibe utazott. mauno koivisto finn elnökkel folytatandó tárgyalásainak középpontjában a kelet-nyugati viszony, a leszerelési kérdések és a kétoldalu kapcsolatok helyzete áll.

a francia elnök várhatólag kifejti majd vendéglátójának a francia külpolitika alapelveit, különösen a két nagyhatalom nukleáris leszerelésének kilátásai fényében. franciaország és finnország egyaránt nagy jelentőséget tulajdonít a kelet-nyugati kapcsolatok ápolásának és francia részről nagyra becsülik finnország építő jellegű külpolitikáját.

Lb/hn

09.52 010787 0698

le

--

sk0020 4 230 mtik1021

algéria - kb-ülés

algír, 1987. július 1. /taszsz/ - az algériai nemzeti felszabadítási frontnak az élelmiszerellátás biztosítására és a bürokratikus jelenségek elleni harcra kell összpontosítania figyelmét - jelentette ki a központi bizottság algíri ülésén sadli bendzsedid a párt főtitkára, algériai államfő.

külpolitikai kérdésekről szólva hangsúlyozta, hogy algír igen sok nemzetközi kérdésben vall a szocialista államokéval azonos nézeteket. algéria és a szocialista országok viszonyát a megértés és a kölcsönösen előnyös együttműködés jellemzi - mutatott rá sadli bendzsedid.

bg fl

09.55 010787 0613

-.-

sk0021 4 230 mtik1022

carter moszkvában

moszkva, 1987. július 1. /taszsz/ap/ - jimmy carter volt amerikai elnök kedden moszkvába érkezett - jelentette szerdán a taszsz hírügynökség. a moszkvai amerikai nagykövetség szóvivője közölte, hogy carter péntekig marad a szovjet fővárosban, s lehetséges, hogy fogadja őt mihail gorbacsov, az szkp kb főtitkára is.

rg gó fl

11.10 010787 0364

ll

-.-

sk0022 4 230 mtik1023

rövid hírek

ceausescu - hui

bukarest, 1987. július 1. /mti/ - nicolae ceausescu, a román kommunista párt kb főtitkára, államfő kedden bukarestben megbeszélést folytatott georges hauival, a libanoni kommunista párt kb főtitkárával, aki az rkp kb meghívására tartózkodik romániában. a találkozáson a nemzetközi helyzet időszerű problémáit, ezen belül elsősorban a közel-keleti helyzettel és a leszereléssel kapcsolatos kérdéseket tekintették át.

égő hajó

san sebastian, 1987. július 1. /afp/reuter/ - kigyulladt egy robbanóanyagot szállító indiai hajó a franciaországi brest partjai közelében, szerdán hajnalban. a 13 500 tonnás „indian grace”, vészjeleire a francia parti őrség hajói és repülőgépei elindultak, hogy segítséget nyújtsanak. egyelőre nem ismeretes, mi okozta a tüzet és hányan tartózkodnak a hajó fedélzetén.

bolíviai sztrájk

la paz, 1987. július 1. /upi/ - egynapos országos sztrájkot hirdetett kedden a bolíviai munkásközpont. a szervezett dolgozók mintegy 90 százalékát tömörítő szakszervezet felhívása nyomán megbénult a vasúti- és légiközlekedés, a szénbányászat, leállt számos gyár és bank. a munkabeszüntetéssel a társadalombiztosítási rendszernek a dolgozók jövedelmét csökkentő megváltoztatása ellen tiltakoztak.

nicaragua - irak, irán

bagdad, 1987. július 1. /ap/ - irak és nicaragua alelnöke együttesen szólította fel a világszervezetet: segítse elő az öbölben a háború befejezését és a térség stabil békéjének megteremtését. sergio ramirez mercado nicaraguai alelnök hétfőn érkezett bagdadba, s kedden kezdte meg tárgyalásait iraki kollégájával, taha mohieddin maaruffal.

magyar fotósiker

bukarest, 1987. július 1. /mti/ - tóth istván ceglédi fotóművész a xvi. bukaresti nemzetközi fotóművészeti kiállításon a román fotóművészek szövetségének egyik díját kapta „a műteremben”, című képéért.

ék it gó fl

11.24 010787 1903

ll

-.-

sk0023 4 230 mtik1024

vernon walters moszkvában

moszkva, 1987. július 1. /reuter/ - vernon walters, az egyesült államok ensz-nagykövete szerdán hivatalos látogatásra moszkvába érkezett. az amerikai nagykövetség szóvivője szerint walters csütörtökön tárgyal vlagyimir petrovskij szovjet külügyminiszter-helyettessel.

nk gó fl

11.25 010787 0323

--

sk0024 4 230 mtik1025

a szerkesztőségek tájékoztatására:

képviselőház - moszkvai nagykövetség

washington, 1987. július 1. /mti-ap/ - az amerikai képviselőház kedden elutasította azt a szenátusi felszólítást, hogy biztonsági okok miatt bontsák le a moszkvai amerikai nagykövetség épületét. a képviselőház ugyanakkor megszavazta azt a javaslatot, hogy dolgozzanak ki alternatív tervet a nagykövetség biztonságának szavatolására.

a szenátusi felszólítás azután született, hogy james schlesinger volt hadügyminiszter a kongresszus elé terjesztette a moszkvában épülő új nagykövetségi tömb biztonságáról szóló jelentését. washington az épületbe állítólag beszerelt lehallgató készülékekre hivatkozva néhány hónapja valóságos fenyegetettségi hisztériát keltett. reagan elnök pedig bizottságot jelölt ki schlesinger vezetésével arra, hogy a helyszínen mérjék fel az új nagykövetség biztonságát.

a jelentés szerint a külső lehallgatás veszélyének kiszűrése érdekében az épület három felső emeletét teljesen le kellene bontani. a bizottság szerint egy új, hatemeletes rész ráépítésével lehetne kialakítani az ugynevezett „védett övezetet”. ez azonban három évvel késleltetné az átadást és jelentős anyagi áldozattal járna.

ri gó fl

11.49 010787 1284

ll

--

sk0025 4 230 mtik1026

gorbacsov - the new york times

new york, 1987. július 1. /upi/reuter/ - mihaíl gorbacsov tiszteletreméltó vállalkozásba fogott - írta szerdai számában a the new york times az szkp kb múlt heti ülésén a gazdasági reformról hozott határozatokat kommentálva.

a tekintélyes amerikai lap szerint a nyugati vezetőknek üdvözölniük kellene a szovjet gazdaság újjáalakítását - a tervutasításos rendszer lazítását, a vállalati önállóság növelését, az állami ártámogatásokra épülő árrendszer reformját.

a tervezett változtatások nyugati szemszögből nézve is örvendeteseek, ám a nyugat túl sokat foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a peresztrojka közeledést jelent-e a nyugati eszményekhez. gyakran - indokolatlanul - saját elvei és gyakorlata hatásával magyarázza e változásokat. csak hogy mindaz, ami a szovjetunióban történik, a szovjet társadalomban, a szovjet és orosz történelemben gyökeredzik. helytelen tehát a fenti kérdésem rágódni, s a szovjet átalakítás sikerével vagy kudarcával kapcsolatos hasztalan találgatásokra fecsegni az időt. helyette észre kellene inkább vennünk a megindult folyamat jelentőségét - írja a the new york times cikkirója.

bg fl

11.59 010787 1185

--

sk0026 4 230 mtik1027

teng a politikai reformokról

erdész jenő, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

peking, 1987. július 1. /mti/ - szerdán valamennyi központi kínai napilap címlapján, teljes terjedelemben újra közölte azt a beszédet, amelyet teng hsziao-ping, kína legbefolyásosabb vezetője 1980 augusztusában a kkp kb politikai bizottságának kibővített ülésén a politikai reformokról tartott.

a beszédet formailag a kkp megalakulásának 66. évfordulója alkalmából hozták ismét nyilvánosságra, valódi időszerűségét azonban a politikai rendszer átfogó reformja érdekében folytatott - a kkp ősszel tartandó xiii. kongresszusának közeledtével egyre erősödő - kampány adja.

ll

1987.07.01.

teng hét évvel ezelőtti beszédének valamennyi lényeges megállapítása egybecseng ugyanis azokkal az aktuális politikai reformelképzelésekkel, amelyeket a kongresszuson vitatnak meg és - várakozások szerint - hagynak jóvá. az elsőbbségi lista élén a párt- és az állami szervek hatáskörének, illetve funkcióinak világos elkülönítése, a hatalmi jogkörök alacsonyabb szintekre történő „leadása”, valamint a közigazgatás és az ágazati irányítás rendszerének megreformálása áll. mindezek feltételezik a bürokrácia olyan megnyilvánulásainak a felszámolását, mint a hatalom túlzott központosítása, a vezető tisztségek élethosszig tartó betöltése, az irányító szervek létszámbeli túlméretezettsége és működésük - részben ebből fakadó - alacsony határfoka. e jelenségek - teng szavaival - „ilyen vagy olyan mértékben magukon viselik a feudalizmus bélyegét, elviselhetetlen méreteket öltöttek”, és nemcsak a belpolitikában, hanem az ország külkapcsolataiban is éreztetik hatásukat.

a kínai vezető mindemellett figyelmeztetett arra, hogy a jelenlegi rendszer fogyatékosságait csakis „tervszerű, következetes és alapos reformokkal”, lehet kiküszöbölni, „máskülönben ismét olyan súlyos problémákkal találhatjuk szembe magunkat, amilyenek korábban egyszer már felmerültek”,.

er/dm pi

12.19 010787 1968

-.-

sk0027 4 230 mtik1028

műkincs-lopások Európában

Lausanne, 1987. július 1. /afp/ - Európában évente 60 ezer műalkotást - festményt, szobrot, szőnyeget vagy ékszert - lopnak el - hangzott el azon a tanácskozáson, amely hétfőn kezdődött a svájci Lausanneban az illegális műkincs-kereskedelemtől. az Európa tanács szervezésében megrendezett kerekasztal-beszélgetésen 150 nyugat-európai parlamenti képviselő és szakértő cserélt véleményt arról az aggasztó jelenségről.

egy svájci szakértő elmondta, hogy a lopásokról nem mindig értesítik a rendőrséget. az Interpol képviselője szerint 1986-ban 255 esetben érkezett a rendőrségre ilyen jellegű bejelentés, s az ellopott műkincsek mintegy 12 százalékát találta meg az Interpol. a 255 esetből egyenként 141 Olaszországban történt.

de

1987.07.01.

az olaszországbeli tapasztalatokat ismertető felszólalásból kiderült, hogy a tolvajok elsősorban a templomokat keresik fel, ezután következnek a magánházak, majd a múzeumok és a régészeti lelőhelyek. az ellopott tárgyak egy bizonyos „kényszerpihenő”, után külföldre kerülnek, majd kibogozhatatlan hálózatokon keresztül visszajutnak a legális piacra, ahol mit sem sejtő galériatulajdonosok vagy kereskedők birtokába kerülnek.

ami a tolvajok módszereit illeti: a festményeket többnyire összetekerve szállítják reklámfeliratokkal álcázott fém- vagy kartontartókban. a kisebb képeket egy esernyő nyelében is el lehet rejteni, de botot is használnak e célból. előfordul az is, hogy a képet közvetlenül a kivittelt megelőzően átfestik.

nk pi

12.24 010787 1527

-.-

sk0028 4 230 mtik1029

afganisztán

Kabul, 1987. július 1. /taszsz/ - az afganisztáni nemzeti hazafias frontnak /népfront/ a nemzeti megbékélési politika megvalósításához kapcsolódó feladatait vitatta meg kabuli plenáris ülésén a front központi tanácsa. mint Abdul Rahim Hatif, a központi tanács elnöke felszólalásában elmondta, az elmúlt öt hónapban 13700-an léptek be a frontba, 356-ra nőtt helyi tanácsainak száma, s mindez a szervezet tekintélyének jelentős növekedéséről tanuskodik.

hatif különösen hangsúlyozta azt a szerepet, amelyet a nemzeti hazafias front tagjai a helyi megbékélési bizottságok tevékenységében, valamint a hazatérő menekültek beilleszkedésének elősegítésében játszanak.

x x x

a bakhtar hírügynökség jelentése szerint a napokban Badghis tartományban ismét letette a fegyvert egy ellenforradalmi csoport. tagjai egy nagygyűlés résztvevői előtt biztosították támogatásukról a nemzeti megbékélési politikáját.

de

az elmúlt napokban csaknem négyszáz menekült tért vissza herat tartományba, a pakisztáni hatóságok és az ellenforradalmi bandák azonban továbbra is akadályozzák az emigránsok hazatelepülését, s ez rendszeres fegyveres összecsapásokhoz vezet a menekülttáborokban.

it pi

12.27 010787 1222

--

sk0029 4 230 mtik1030

mozambik - gyilkosság

maputo, 1987. július 1. /taszsz/ - újabb véres terrorcselekményt hajtottak végre a mozambiki nemzeti ellenállás nevű ellenforradalmi szervezet fegyveresei: nampula tartomány mecuburi kerületében meggyilkolták serveira da conseicao-t, a frelimo-párt kerületi pártszervezetének első titkárát, a kerület előljáróját. a maputói noticiás című lap jelentése szerint a támadás során a terroristák még tíz embert meggyilkoltak, másokat erőszakkal magukkal hurcoltak, lerombolták a kerületi központ iskoláját, kirabolták az üzleteket. a hadsereg egységei ellenakciójuk során megsemmisítettek tíz terroristát, s sokat megsebesítettek.

a noticiás közlése szerint a mozambiki fegyveres erők újabb bizonyítékokhoz jutottak arról, hogy az ellenforradalmi terroristákat a dél-afrikai köztársaság látja el fegyverrel. a haditengerészet buvárai a napokban a chipite-öbölben felfedezték öt, a banditáknak szánt fegyverekkel teli konténert. a konténereken talált ejtőernyők azt bizonyítják, hogy a szállítmányt a dél-afrikai légierő gépei dobták le.

it pi

13.24 010787 1086

--

sk0030 4 300 mtik1031

indiai fesztivál - sajtóértekezlet /1.rész/

m. Lengyel László, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - július 3-án nyílik meg moszkvában az indiai nemzeti fesztivál, amelynek eseménysorozata 1988. július 1-ig tart. mintegy 1800 művész, az ifjúsági küldöttség 500 tagja és 225 sportoló érkezik a fesztiválra Indiából. Moszkván kívül mintegy száz szovjet város ad helyszínt az eseményeknek, a fesztivál legfontosabb rendezvényei a szovjet fővárosból július 17-én Leningrádba, majd szeptember 4-én Taskentbe költöznek. Husz nagyszabású kiállítást rendeznek, amelyek az ötezer éves indiai művészetek mellett a tudományos-műszaki eredményeket, a kézműipart, a két ország történelmi és mai kapcsolatait is bemutatják.

a fesztivál előkészítéséről, eseményeiről, programjáról és céljairól tartott sajtóértekezletet szerdán Moszkvában Naraszimha Rao, az emberi erőforrások felhasználásáért felelős indiai miniszter, Margaret Alva ifjúsági és sportminiszter, Vaszilij Zaharov, a szovjetunió kulturális minisztere és több más vezető.

hangsúlyozták, hogy a szovjetunióbeli fesztivál, majd az Indiában megrendezendő szovjet fesztivál megtartásáról és programjáról a két kormány között 1986 márciusában Új-Delhiben aláírt egyezmény, valamint a Mihail Gorbacsov indiai látogatása során, 1986. novemberében aláírt jegyzőkönyv intézkedik. az eseménysorozat jelentőségét növeli, hogy a nagy októberi forradalom 70. évfordulójának, és India függetlenné válása 40. évfordulójának évében kerülnek megrendezésre. a két előkészítő bizottság tiszteletbeli elnöke Mihail Gorbacsov és Radzsiv Gandhi.

az indiai miniszterelnök Moszkvába érkezik a fesztivál megnyitására, s a tervek szerint kétszer is tárgyalni fog Mihail Gorbacsoval. a kíséretében a szovjet fővárosba érkező négy miniszter szintén tárgyalásokat folytat majd szovjet partnereivel, s lehetőséget ad az eszmecsere folytatására a diszvacsonya is - hangzott el a sajtóértekezleten. /folyt./

le/dm pi

13.32 010787 1997

cd

--

sk0031 4 300 mtik1032

indiai fesztivál - sajtóértekezlet /2.rész/

a fesztivál megnyitására a moszkai kreml területén, a templomtéren kerül sor - először a szovjetunióban rendezett nemzeti fesztiválok történetében. ezt követően hajófelvonulást láthatnak az érdeklődők a moszkva folyón, majd a luznyiki lenin-stadion környékén indiai falusi népművészek valódi „utzavot”, - ősi indiai népünnepélyt - rendeznek a moszkvaiaknak. este nagyszabású művészeti bemutatót láthat a közönség a stadion arénájában, amelynek bevezetőjeként beszédet mond miheil gorbacsov és radzsiv gandhi. az ünnepség tűzijátékkal ér véget.

az első napon avatják fel indira gandhi bronzszobrát, komov szovjet szobrászművész alkotását, a néhai indiai kormányfőről elnevezett moszkvai téren.

másnap nyílik meg az új állami képtárban az indiai művészetet bemutató nagyszabású kiállítás, megkezdődik az ifjúsági fesztivál, a kongresszusi palotában nagyszabású diszeldadást tartanak.

a fesztivál idején sok sportágban mérik össze erejüket a két ország legjobbjai, lesznek bemutatók az ősi indiai sportokból, 18 közös szemináriumot, szimpóziumot, konferenciát tartanak az orvostudománytól a szupravezetésig számos témakörben. az eseménysorozat messze túlmutat tehát a művészeti fesztivál keretein. a sajtóértekezleten mindkét részről hangsúlyozták, hogy az nagyban hozzájárul majd a két nép kölcsönös ismereteinek elmélyítéséhez, a barátság és az együttműködés erősítéséhez.

indiában 1987. november 27-én nyílik meg a szovjetunió fesztiválja, amelynek közel egy éve alatt delhiben, bombayben, kalkuttában, bangalorban, az államok fővárosaiban és más nagyvárosokban 21 szovjet kiállítást láthatnak majd az érdeklődők. vaszilij zaharov elmondta, hogy elutazik indiába a nagyszínház teljes balettársulata és zenekara, a leningradi kirov színház, a moszkvai művész színház társulata, a mojszejev-együttes és a berjozka együttes, a moszkvai jégbalett és több más híres művészeti társulat.

le/dm pi

13.39 010787 1981

ab

-.-

sk0032 4 230 mtik1034

angola - kubai jelenlét

luanda, 1987. július 1. /angop/ - josé eduardo dos santos angolai elnök amerikai újságírók előtt megerősítette, hogy a kubai csapatok mindaddig angolában maradnak, amíg fennáll az agresszió veszélye dél-afrika részéről.

afrika déli részén akkor lesz béke és biztonság, ha namibia elnyeri függetlenségét, és megsemmisítik a fajüldöző rendszert - mondta az angolai elnök.

nk pi

14.14 010787 0426

-.-

sk0033 4 230 mtik1035

waldheim jordániába

bécs, 1987. július 1. /afp/reuter/ap/ - kurt waldheim osztrák államfő szerdán alois mock külügyminiszter kíséretében négy napos látogatásra jordániába utazott. ez waldheim második hivatalos külföldi útja azóta, hogy ausztria elnökévé választották.

ausztria és jordánia kapcsolatai barátinak minősíthetők, gyakoriak a különböző szintű kölcsönös látogatások. husszein király legutóbb márciusban járt nem hivatalos minőségben bécsben, ahol egy villa tulajdonosa.

a jelenlegi látogatás során kurt waldheim a tervek szerint két-izben tárgyal husszein királlyal a közel-keleti helyzetről és a nemzetközi békekonferencia kilátásairól.

nk pi

14.16 010787 0686

m

-.-

sk0034 4 230 mtik1036

rövid hírek

égő hajó /ld. mtik 1023/

brest, 1987. július 1. /afp/ - szerdán a déli órákra a francia parti őrség hajói eloltották a tüzet azon az indiai teherszállító hajón, amely hajnalban gyulladt ki brest közelében. a 13 500 tonnás „indian grace”, robbanóanyagot szállít. a 40 tagú legénységből senki sem sérült meg.

gorbacsov a kulturális alapnak

moszkva, 1987. július 1. /taszsz/ - mihail gorbacsov, az szkp kb főtitkára külföldön megjelent könyveinek honoráriumából 50 ezer rubelt ajándékozott a szovjetunió kulturális alapjának. az ajándékból a szmolenszki területen emlékművet állítanak vaszilij tyorkinnak, alekszandr tvardovszkij poémája hőisének.

elítélt fegyvercsempészek

boston, 1987. július 1. /afp/ - öt évig terjedő börtönbüntetésre ítélte egy bostoni bíróság három amerikai állampolgárt, akik 1984-ben megpróbáltak hét tonna fegyvert eladni az ir köztársasági hadseregnek, a három elítélt közül kettő kábítószercsempészsért további többéves büntetést kapott.

lezuhant helikopter

bangkok, 1987. július 1. /ap/ - a sziámi-öböl vizébe zuhant a thaiföldi légierők egyik amerikai gyártmányu helikoptere kedden, surat thani tartomány partjai mentén. a balesetnek négy halálos áldozata van, s heten eltűntek. zuhanás közben két katonának sikerült kiugrania a gépből, s bár súlyosan megsérültek, segítséget tudtak hívni.

it pi

14.26 010787 1396

-.-

sk0035 4 230 mtik1037

thatcher - egk-csucs /1.rész/

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. július 1. /mti/ - „nekem van igazam, én a józan ész képviseltem. a többiek elmenekültek a nehéz döntések elől. engem nem azért választották meg harmadszor is, mert elmenekültem a döntésektől. nem vagyok hajlandó a brit adófizetők pénzét még több élelmiszerfelesleg felhalmozására költeni”, - jelentette ki margaret thatcher brit kormányfő a bbc televízió szerdán reggel sugárzott adásában.

az európai gazdasági közösség brüsszeli csúcserkeztetének összeomlásáról adott nyilatkozatában thatcher asszony kereken elutasította közöségi partnereinek heves bírálatait. „ha olyan pénzgazdálkodást folytatnának, mint nagy-britannia, akkor sokkal jobb helyzetben lennének. ha álláspontomat háziasszonyi nézőpontnak nevezik, ám legyen: egy háziasszony sem halmozna fel két évre elegendő élelmiszerfelesleget a fridzsiderében”, - hangoztatta a brit kormányfő.

a brit lapok szerda reggeli főcímei tükrözik a csodálattal vegyes aggodalmakat a „vaslady rendíthetlensége”, és nagy-britannia „teljes elszigetelődése”, kapcsán. jellemző címek: „thatcher egyedül maradt az egk-csúcson”, /the times/, „thatcher kitart az egk-költségvetés megfékezése mellett”, /financial times/, „thatcher szólója felbőszíti az egk-t”, /the guardian/, „thatcher magányos ellenállása”, /the daily telegraph/, „thatcher vétója zürzavarba dönti az egk-t”, /the independent/.

a the independent brüsszeli tudósítása szerint thatcher asszony nemcsak valamennyi közöségi partnerétől szigetelődött el, hanem még saját külügyminiszterével is szembe fordult. „ugy tűnik, hogy a miniszterelnök-asszony stratégiája még saját küldöttségét is kétségbe ejtette. egy tisztviselő szerint sir geoffrey howe külügyminiszter a csúcstalálkozó berekesztésekor valósággal remegett a dühtől, mert úgy vélte, hogy thatcher asszony könnyen elfogadható megállapodásra juthatott volna közöségi partnereivel”, - írja a the independent tudósítója.

a financial times szerint az egk tagállamainak többsége úgy vélekedett, hogy a maguk részéről mindent elkövettek a brit követelmények kielégítésére, de ez is kevésnek bizonyult london jóváhagyásának elnyeréséhez. /folyt./

kt/dm pi

15.15 010787 2266

-.-

sk0036 4 230 mtik1038

thatcher - egk-csucs /2.rész/

a the times vezércikkében támogatásáról biztosítja thatcher asszony „szilárd kiállítását”, de elismeri, hogy „nagy-britannia elszigeteltsége az egk-csucsra teljesebb volt, mint bármikor azóta, hogy 14 évvel ezelőtt csatlakozott a közössiachoz”, a lap ingerülten állapítja meg, hogy mitterrand francia elnök és kohler nyugatnémet kancellár utolsó pillanatban létrejött kompromisszumos megállapodása tette teljessé nagy-britannia elszigeteltségét.

kt/dm pi

15.20 010787 0505

-.-

sk0037 4 230 mtik1039

két hír jugoszláviából

szeli - nivódijak

belgrád, 1987. július 1. /mti/ - nivódijakat osztott ki kedden az ujvidéki vajdasági tartományi kulturális öngazgatási érdekközösség. egyebek mellett szeli istván, a vajdasági tudományos akadémia alelnöke és stojan vujicsics, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetének munkatársa részesült ebben az elismerésben. szeli és vujicsics a vuk-évfordulóra közös magyar-jugoszláv gondozásban megjelentetett székács józsef: szerb népmesék és hősi énekek reprint kiadása elé írt bevezető tanulmányt.

vajdaság - dohányzási tilalom

belgrád, 1987. július 1. /mti/ - szerdától tilos a dohányzás a jugoszláviai vajdaságban a nyilvános és a munkahelyeken. a július elsején életbelépő törvény értelmében egyebek mellett tilos dohányozni a nevelő, oktató tevékenységre, az egészségvédelemre szolgáló helyiségekben, üléstermekben, váróhelyeken, talponálló és önkiszolgáló éttermekben, tej- és gyümölcsbárokban, autóbussen és liftben, valamint ott, ahol ezt az arra felhatalmazott szervezetek megtiltják. akár 50 000 dináros pénzbüntetéssel is sújtható az a

szervezet, amely nem tesz eleget a törvény előírásainak. még egy dolog, amit érdemes figyelembe vennie az átutazó magyar turistáknak is: azokat, akik nem tartják be a táblával is jelzett dohányzási tilalmat, a helyszínen 2000 dináros bírsággal is sújthatják.

mg/dm pi

15.29 010787 1404

-.-

sk0038 4 230 mtik1040

irak - irán - hadijelentések

bagdad, nicosia, 1987. július 1. /taszsz/afp/reuter/ - az iraki légierő gépei szerdán reggel támadást intéztek egy olajszállító hajó ellen az iráni partok közelében - jelentette be bagdadban a hadsereg egyik szóvivője. hozzáfűzte, hogy a sikeres támadás után valamennyi gép sértetlenül visszatért támaszpontjára.

az iraki hadsereg főparancsnokságának közlése szerint az elmúlt 24 órában a légierő repülőgépei 56, a helikopterek pedig 109 harci bevetést hajtottak végre. a front északi szakaszán az iraki csapatok az iráni hadsereg előretolt állásait támadták, megsemmisítettek több ellenséges egységet, néhány tüzelőállást és három lőszerraktárat. bászrától keletre és a front középső szakaszán tüzérségi párbajra került sor, s az iraki tüzérség több iráni harckocsit felgyújtott.

az irna iráni hírgyűnökség jelentése szerint a front északi szakaszán, szulejmánia tartományban sikeres akciókat hajtottak végre az iráni egységek: megsemmisítettek több iraki harcálláspontot, 40 lőszerraktárat és 50 szállítójárművet.

it pi

15.36 010787 1084

m

-.-

sk0039 4 230 mtik1042

honecker — wedemeier

pach ferenc, az mti tudósítója jelenti:

berlin, 1987. július 1. /mti/ - erich honecker, az nszép kb főtítkára, az ndk államtanácsának elnöke szerdán berlinben fogadta klaus wedemeiert, a nyugatnémet bréma tartomány szenátusának elnökét.

az ndk vezetője és a nyugatnémet szociáldemokrata politikus részletes eszmecsere folytatott az európai biztonságpolitikai és leszerelési kérdésekről, s a két német államnak a helsinki folyamat továbbvitelében betöltendő szerepéről.

mindketten szorgalmazták, hogy a bonni keresztény-liberális összetételű szövetségi kormány adja fel a pershing 1a rakéták megtartását követelő álláspontját, amely akadályozza a közép-hatótávolságú rakéták európai felszámolására vonatkozó szovjet-amerikai egyezmény létrejöttét.

honecker ismételten sikraszállt a két német állam közötti konstruktív együttműködés fejlesztése mellett.

tárgyaltak az ndk és bréma tartomány közötti gazdasági, tudományos és kulturális együttműködés bővítéséről, és szó volt a werra és weser folyók szennyezettségéről.

klaus wedemeier csütörtökön rostockban bréma és az ndk-beli kikötőváros közötti testvérvárosi kapcsolatok felvételéről tanácskozik.

pc/dm p1

16.58 010787 1235

Nur

--

sk0040 4 230 mtik1043

szovjet kulturális alap

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - a szovjetunió kulturális alapja valamennyi szövetséges köztársaságban, valamint moszkvában és leningrádban is külön tagozatot hozott létre, s már négy különböző programot kezdeményezett emlékművek létesítésére, a puskin-i emlékhelyek restaurálására, a kulturális élet és az ifjúság kapcsolatainak szélesítésére, s a szovjetunió kulturális értékeinek külföldről történő visszavásárlása érdekében - állapították meg az alap vezetőségének szerdai ülésén moszkvában, értékelve az elmúlt fél évben kibontakozott munkát.

az alap elnökségének ülésén ismertették mihail gorbacsovnak, az szkp kb főtítkárnak levelét, aki üzenetében tájékoztatta az alap vezetőit, hogy könyvei külföldi kiadásaiért járó szerzői honoráriumából 50 ezer rubelt /csaknem 900 ezer forint/ utalt át az alap számlájára. a szovjet vezető arra kérte az alap vezetőit, hogy ezt a pénzt a szmolenszki háborús emlékmű építésénél használják fel, amely vaszilij tyorkinnak - twardovszkij háborús költeményei főhősének -, s magának a költőnek állít emléket.

az alap nagymértékben támaszkodik a lelkes aktivisták önfeláldozó munkájára. azonban - mint azt lihacsov akadémikus, a vezetőség elnöke, és az ülés más felszólalói is hangsúlyozták - még mindig nem megfelelő ütemben szélesedik az alap tevékenysége, nem megfelelőek a kapcsolatok a munkahelyi kollektívákkal, s mindéztideig nem alakultak ki munkakapcsolatok a történelmi és kulturális emlékek védelmére alakult társaságokkal, a könyvbarátok és a környezetvédők társaságaival. sok kérdést vet fel az alap kezelésében lévő gazdasági termelőegységek létrehozása, amelyek nélkül lehetetlen a társadalmi szervezet önfenntartása - hangsúlyozták a szerdai elnökségi ülésen.

sy/hn ai

18.00 010787 1778

Nur

--

sk0041 4 230 mtik1044

rövid hírek

gonzález - luxemburgba

luxemburg, 1987. július 1. /reuter/ - felipe gonzález szerdán - a brüsszeli egk-csucs után - egynapos látogatásra luxemburgba érkezett. a spanyol miniszterelnök és az őt kísérő francisco fernandez ordonez külügyminiszter várhatólag közös piaci ügyekről tárgyal jacques santer luxemburgi miniszterelnökkel és jacques poos külügyminiszterrel.

finnsország - mitterrand

helsinki, 1987. július 1. /afp/ - francois mitterrand szerdán kétnapos hivatalos látogatásra finnsországba érkezett. a francia államfő és a kíséretében tartózkodó jean-bernard raimond külügyminiszter a kelet-nyugati kapcsolatokról és a kétoldalu kereskedelemről folytat tárgyalásokat.

konferencia gramsci emlékére

moszkva, 1987. július 1. /taszsz/ - tudományos tanácskozás nyílt szerdán moszkvában antonio gramsci halálának 50. évfordulója alkalmából. az olasz kommunista párt alapítójának és vezetőjének emlékére rendezett konferencián szocialista és kapitalista országokból érkezett történészek, politikai és közéleti személyiségek vesznek részt.

nato-hadgyakorlat törökországban

ankara, 1987. július 1. /taszsz/ - törökország keleti körzeteiben szerdán befejeződött az „aurora express-87”, fedőnevű nato-hadgyakorlat. a 25 napos gyakorlaton a török erők mellett mintegy 4500 amerikai, brit, nyugatnémet, belga, olasz és luxemburgi katona, több mint 1200 harckocsi és szállítójármű, továbbá hatvan harci repülőgép vett részt.

cc kf

19.14 010787 1496

Nww

--

sk0042 4 230 mtik1045

parlament - balkáni külügyminiszteri - alia

belgrád, 1987. július 1. /mti/ - a belgrádi parlament keddi ülésén a képviselők kifejezték meggyőződésüket, hogy a balkáni térség államai közötti bizalom és légkör erősítéséhez hozzájárulna az országok külügyminisztereinek találkozója. jugoszláv részről áprilisban javasolták, hogy albánia, bulgária, görögország, jugoszlávia, románia és törökország külügyminiszterei találkozzanak annak érdekében, hogy megvitassák kapcsolataik fejlesztésének lehetőségeit. több ország kedvezően fogadta a jugoszláv kormány indítványát.

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

a pristina televízió keddi esti jelentése szerint ramiz alia albán vezető az albán szakszervezetek kongresszusán mondott beszédében megkérdőjelezte a jugoszláv javaslatot, mondván, az homályos és propagandisztikus. alia megismételte a jugoszláviával szembeni, már többször hangoztatott vádakat, eszerint jugoszlávia ellenséges magatartást tanúsít albánia és a jugoszláviában élő albánokkal szemben, akik koszovo tartomány legnagyobb nemzetiségi csoportját alkotják. alia azt is kétségbe vonta, hogy jugoszlávia szándékában áll a kétoldalu kapcsolatok javítása.

mg/hn ai

19.16 010787 1243

--

sk0043 4 230 mtik1046

rövid hírek

kinai kp - izraeli kp

peking, 1987. július 1. /mti/ - teng li-csün, a kínai kommunista párt központi bizottságának titkára szerdán fogadta az izraeli kommunista párt meir vilner főtitkár vezette küldöttségét, amely a kkp meghívására a napokban érkezett pekingi látogatásra. a találkozón teng li-csün kijelentette, hogy a látogatásra a két párt közötti kapcsolatok normalizálódásának jegyében került sor.

kadhafi - elutazás

algír, 1987. július 1. /afp/ - moamer el-kadhafi libiai vezető szerdán befejezte négynapos látogatását és elutazott algírból. a libiai vendéget tárgyalópartnere, sadli bendzsedid algériai elnök bucsuztatta a repülőtéren.

Lengyel bányaszerencsétlenség - negyedik áldozat

Varsó, 1987. július 1. /pap/ - megtalálták szerdán a 12 nappal ezelőtti lengyelországi bányaszerencsétlenség negyedik áldozatának holttestét, és ezzel befejezték a mentési munkálatokat. a lubini szénbányából 11 bányászt élve sikerült kimenteni.

amerikai szállítógép

fort bragg, 1987. július 1. /reuter/ - egy légiparádé nézőitől alig kétszáz méternyire a földhöz csapódott és lángborolt szerdán az amerikai légierő egyik c-130 hercules típusu szállítógépe. a hatalmas gép alig három méteres magasságban manőverezett a baleset pillanatában. a hatfőnyi személyzet sorsáról egyelőre nincs hír.

indiai hajószencsétlenség

uj-delhi, 1987. július 1. /pti/ - felborult kedden este egy folyami hajó az indiai uttar prades államban. a mentési munkálatok azonnal megkezdődtek, de féltő, hogy legalább 45 ember meghalt.

mm-er/hn kf bj

19.29 010787 1603

--

sk0044 4 230 mtik1047

waldheim jordániában

kairó, 1987. július 1. /mti/ - kurt waldheim osztrák államfő szerda délután négynapos hivatalos látogatásra jordániába érkezett. az ammani repülőtéren ünnepélyes külsőségek között fogadta vendéglátója, huszejn király, zaid rifai miniszterelnök, valamint más magas rangú jordániai személyiségek. waldheimet elkísérte utjára felesége, valamint alois mock külügyminiszter.

az osztrák államfőnek ez a második külföldi látogatása, egy héttel korábban a vatikánban járt, ahol ii. jános pápával folytatott megbeszéléseket. a jordán fővárosban a délután folyamán megtartotta első megbeszélését huszejn király és kurt waldheim. ezen és a későbbi tárgyalásokon a két ország kapcsolatainak túl fontos

teret foglal el a tervezett közel-keleti konferenciával kapcsolatos álláspontok tisztázása.

a jordániai napi sajtó szerdán meleg hangon köszöntötte az osztrák vendéget, kiemelve, hogy kurt waldheim ensz-főtítkársága idején kiegyensúlyozottan kezelte az arab-izraeli konfliktust. az al-rai vezető jordán lap pedig hangoztatta, hogy az ország számára megtiszteltetés az osztrák államfő látogatása, amely a politikus e minőségében első az arab államok sorában.

az izraeli kabinet szerdai megbeszélésén ariel saron miniszter felvetette, hogy a kormány hivatalosan tiltakozzon jordániánál a látogatás ellen; az osztrák politikus állítólagos második világháborús bűnei miatt. az indítványt samir kormányfő elvetette. beate klarsfeld ügyvédnő kedden ammanba érkezett, hogy az említett ügyben okmányokat adjon át a jordán uralkodónak. huszejn király szárnysegédje egy tea melletti beszélgetés után átvette az iratokat.

et/hn/ev ai

19.57 010787 1680

--

sk0045 4 230 mtik1048

atomsorompó-egyezmény - apn

moszkva, 1987. július 1. /taszsz/ - az nszk területén telepített pershing-1/a rakétákra vonatkozó amerikai álláspont ismét ráirányította a figyelmet az észak-atlanti szövetségen belüli „kettős ellenőrzésre”, és a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását célzó atomsorompó-egyezmény betartására - mutat rá az egyezmény moszkvai aláírásának évfordulója kapcsán az apn szovjet hírügynökség.

az egyezményt aláíró országok - köztük az egyesült államok és az nszk - kötelezettséget vállaltak, hogy nem adnak át másik országnak és nem is fogadnak el nukleáris fegyvert. a pershing-1/a rakéták két része - a hordozóeszköz és a robbanófej - felett viszont az nszk és az egyesült államok külön-külön gyakorol ellenőrzést.

felvetődik a kérdés: hogyan hozható működésbe egy ilyen rakéta? a nato-n belül elfogadott rendszer szerint válsághelyzetben nukleáris fegyver olyan országnak is átadható, amely nem rendelkezik olyannal.



ebben az esetben azok az államok, melyeknek nincsenek ugyan nukleáris harceszközök, de területükön ilyen amerikai fegyverek vannak - mint az nszk vagy olaszország -, saját hordozóeszközeiken nemzeti hadvezetésük döntése alapján bevetik ezeket. egy esetleges válság meghatározott szakaszában a nato-tervek szerint az nszk területén található hordozóeszközök mintegy harmadát nukleáris robbanófejjel szerelnék fel.

bonn egyrészt időről időre nyilvánosan cáfolja, hogy köze volna ehhez a rendszerhez, és azt állítja, hogy megtartja az atomsorompó-egyezmény betűjét és szellemét. másrészt viszont egyre aktívabban vesz részt a nukleáris fegyverekre vonatkozó politikai konzultációkban és a nato nukleáris tervező csoportjának munkájában.

a pershing-1/a rakéták megtartásával washington az atomsorompó-egyezmény és a szovjetunióval ezután kötendő szerződések „széles értelmezését”, szeretné elérni.

Lényeges az is, hogy az egyesült államok nem akarja megsemmisíteni a hadrendből kivont fegyvereket. washingtonban már szó van a pershing-2 rakéták pershing-1/b rakétákká való átalakításáról és a bundeswehrnek történő átadásáról. ezek váltanák fel az elavult pershing-1/a rakétákat. természetesen ezeken is amerikai nukleáris robbanófejek lennének. washingtonban nem törődnek azzal, milyen hatást gyakorolhat mindez a közepes hatótávolságu, valamint a hadszintéri-hadműveleti rakétákról folytatott tárgyalásokra - szögezi le az apn.

kl kf bj

20.01 010787 2452

..-

sk0046 4 230 mtik1049

libanon - „totális zsákutca”, /1.rész/

bejrut, 1987. július 1. /mti/ - a libanoni hadsereg két katonája meghalt, öt pedig megsebesült szerdán, amikor szíriai katonák tüzet nyitottak egy mentőautóra és kíséretére. tévedésről van szó: a mentőautó a libanoni hadsereg két sebesült katonáját szállította kórházba, kíséretük pedig - szíriai és autóduda helyett - géppisztolyokból a levegőbe lőtt sorozatokkal igyekeztek utat csinálni a nagy forgalomban. a szíriai ellenőrző pont viszonzta a tüzet...

Wm

az idegesség és a bizonytalanság légköre áthatja az ország egész politikai életét. libanon a szíriai-amerikai közeledés eredményeire, nyugati segítségre vár és - mint egy bejruti lap szerdán írta - „csak a csodában reménykedik”.

amin dzsemajel államfő környezetében nagy csalódást keltett a szaudi közvetítés kudarca: a hét elején elie salem volt külügyminiszter cipruson rafik hariri, libanoni születésű szaudi üzletemberrel tárgyalt a bejrut és damaszkusz közötti kapcsolatok felújításáról. hariri azonban világosan értésre adta, hogy szaud-arábiát ez idő szerint egy dolog érdekli: lehetővé tenni egy „sikeres”, arab csúcserktekezlet összehívását. /folyt./

fg/th/ev ai
20.02 010787 1200

..-

sk0047 4 230 mtik1050

libanon - „totális zsákutca”, /2.rész/

kedden sajtóértekezleten számolt be az egyesült államokban tett látogatásáról dany samun, a nemzeti liberális párt elnöke. camille samun volt államfő fia szavaiból az derült ki, hogy washington libanont tekinti a közel-keleti probléma gyökerének, és ez az oka a szíriai-amerikai közeledésnek is. dany samun azt sem titkolta, hogy felkérte az egyesült államokat: szavatolja a szabad legkört a jövőre esedékes libanoni elnökválasztáson.

dany samun maga is pályázik az elnöki posztra.

az eseményekhez tartozik, hogy kedd este óta damaszkuszban tartózkodik az irán-barát hezbollah delegációja, feltehetően azért, hogy elsimítsa a szíria és irán között újra robbanófélben lévő viszályt. szíria az ügyben hajthatatlannak mutatkozik, követeli charles glass amerikai újságíró szabadon bocsátását, lehetőleg azelőtt, hogy reagan elnök különmegbízottja megérkezik a szíriai fővárosba.

fg/th/ev ai
20.06 010787 0957

..-

sk0048 4 230 mtik1051

amerikai harci gépek portugáliába?

madrid, 1987. július 4. /mti/ - a pentagon megbízottai portugál tisztviselőkkel puhatolódzó megbeszéléseket folytatnak arról, hogy áttelepíthetők lennének-e szükség esetén a hispániai amerikai támaszpontokról kibrudalt f-16-os harci gépek portugáliai bázisokra. lisszaboni diplomáciai és katonai források a „lusa,, hírügynökségnek nyilatkozva megerősítették, hogy az egyesült államok washingtoni nagykövetségének és a brüsszeli nato-központ portugál képviselőit a tisztviselői részt vettek ilyen értelmű megbeszéléseken.

mint ismeretes, az amerikai kormányzat egy esztendeje sikertelenül próbálja meggyőzni a spanyol politikai vezetőket arról, hogy ne szorgalmazzák a pentagon haderő létszámcsökkentését hispániában. a spanyol fél szándéka az, hogy eltávolítja az országból a madrid környékén állomásozó 72 darab f-16-os vadászbombázó repülőgépet. az amerikaiak mindenképpen szeretnék az ibériai-félszigeten fenntartani pozícióikat és ezért tájékoznának arról, hogy portugália befogadná-e ezeket a repülőgépeket.

a katonai együttműködés washington és lisszabon között igen szoros. a portugáliához tartozó azori-szigeteken az amerikaiak negyven esztendeje tartanak fenn számukra stratégiai fontosságú haditengerészeti és légitámaszpontot. most a bejai légitámaszpontot emlegetik az egyik olyan bázisként, amelyre spanyolországból áttelepíthetnék a szóban forgó repülőgépeket. beja egy másik nato-tagállam, az nszk számára is fontos, hiszen 1964 óta itt gyakorolnak a bundeswehr pilótái.

mj/th ai
20.09 010787 1567

-.-

sk0049 4 230 mtik1052

gorbacsov-carter /1. rész/

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - a szovjetunió kész elősegíteni a közel-keleti nemzetközi békekonferencia sikerét, de olyan keretek között, amelyek lehetővé teszik minden arab ország és izrael érdekeinek figyelembe vételét, és eleve kizárják, hogy a konferenciát különalkuk törvényesítésére használják fel - mondotta a jimmy carter volt amerikai elnökkel tartott szerdai moszkvai megbeszélésén miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára. carter a nap folyamán érkezett a szovjet fővárosba.

a főtitkár hozzáfűzte: szovjet részről megértik, hogy az egyesült államok és a nyugat más országai érdekeltek ebben a térségben, s a szovjetunióknak nincs szándékában keresztezni érdekeiket. ez nem is volna reális. ugyanakkor a nyugati országoknak sem kellene irreális célokat követniük a válság megoldása során.

a véleménycsere a regionális konfliktusokra, elsősorban a közel-keleti helyzetre összpontosult. a felek egyetértettek abban, hogy az egyesült nemzetek szervezetének tevékenyebb álláspontot kellene elfoglalnia e konfliktusok megoldásának kérdéseiben.

miheil gorbacsov rámutatott, hogy az amerikai politikus jelenlegi elképzeléseiben nem kevés a pozitív elem, s ha az amerikai kormányzat osztaná ezeket a nézeteket, azokat közösen meg lehetne vitatni. a szovjetunióban nemcsak elnöki időszakának negatív momentumait kapcsolják carter nevéhez, hanem olyan jelentős eredményeket is, mint amilyen a salt-2 szerződés aláírása volt. mindazonáltal abban az időszakban sok lehetőséget elszalasztottak.

eljött az ideje, hogy az új realitásokkal összhangban felülvizsgálják a korábbi külpolitikai elképzeléseket - hangsúlyozta a szovjet vezető. - a világ egyre sokszínűbb, a legkülönbözőbb érdekek jutnak kifejezésre. az általános emberi értékek érdekében azonban felül kell emelkedni e különbségeken, meg kell teremteni az érdekek egyensúlyát. ezen alapul az új szovjet gondolkodásmód. ennek érvényesüléséhez azonban kölcsönösségre van szükség. a szovjetunió önmagában nem építheti fel a béke hidjait. az új típusú nemzetközi kapcsolatok kialakítására irányuló erőfeszítések önmagukban nem garantálják a változást, meg kell változniuk az államok külpolitikai koncepcióinak is. a szovjetunió már hozzálátott ehhez a munkához, s ugyanezt várja az egyesült államoktól. a birodalmi politika ideje egyszer s mindenkorra lejárt, az új évszázadot új elképzelésekre kell alapozni. /folyt./

Le/sy/hm bj

20.32 010787 2457

-.-

1987.07.01.

sk0050 4 230 mtik1053

gorbacsov — carter /2.rész/

a szovjetunióban már több mint két éve tart az átalakítás folyamata - mondta mihaíl gorbacsov -, és jelentősen erősödött az a meggyőződés, hogy megvalósítása eredményes lesz. bármilyen nehézségek jelentkezzenek is, az ország tovább fog haladni az átalakítás útján.

le/sy/hn bj

20.36 010787 0329

sk0051 4 230 mtik1054

szkp kb pb

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - az szkp központi bizottságának júniusi ülésén elfogadott határozatok végrehajtásáról, a legsürgősebb intézkedésekről döntött szerdai ülésén a kb politikai bizottsága.

a testület megbizta a kb titkárságát és osztályait, hogy tekintsék át azokat a konkrét javaslatokat és bíráló megjegyzéseket, amelyeket az ülés résztvevői tettek, illetve a dolgozók leveleikben fogalmaztak meg a népgazdaság irányításának gyors átalakításával járó pártfeladatok témakörében. a politikai bizottság megbizta a minisztertanácsot, hogy határozza meg az új irányítási rendszer létrehozásának rendjét és határidőit, folyamatosan ellenőrizze az állami vállalatokról hozott törvény érvényre juttatását.

a testület intézkedéseket határozott meg a szovjet népgazdaság kiegyensúlyozott működésének biztosítása érdekében az 1987/88-as téli időszakra vonatkozóan.

a politikai bizottság jóváhagyta mihaíl gorbacsovnak dzsambin batmönhhel, a mongol népi forradalmi párt kb főtitkárával, és robert mugabe zimbabwei vezetővel, az el nem kötelezettek mozgalma elnökével folytatott megbeszéléseinek eredményeit. ugyancsak elfogadta nyikolaj rizskov miniszterelnöknek az ndk párt- és kormányköldöttségével folytatott megbeszéléseiről szóló beszámolót. a testület megvitatta eduard sevardnadze külügyminiszter bulgáriában, magyarországon és jugoszláviában tett hivatalos baráti

1987.07.01.

Látogatásainak eredményeit. megállapította, hogy a külügyminiszter megbeszélései nagy jelentőségűek a szocialista országoknak a nemzetközi szinten kifejtett dinamikus együttműködése szempontjából.

le-sy/th bj

20.47 010787 1632

sk0052 4 230 mtik1055

békemenet - moszkva

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - moszkvába érkezett szerdán az a békemenet, amelynek szovjet és amerikai résztvevői két héttel ezelőtt indultak leningrádból, hogy bizonyítsák a két ország népeinek békevágyát, s a nukleáris fegyverek felszámolását követeljék.

a névparti város és a szovjet főváros közötti csaknem 800 kilométeres ut több mint felét gyalog tette meg a négyszáz békeharcos, majd az ut utolsó szakaszát hajón a moszkva folyón.

a moszkvai kikötőben megtartott nagygyűlésen joe kinssel, a békemenet kaliforniából érkezett résztvevője elmondta, hogy egy éve az egyesült államokban szervezett nagyszabású amerikai békemenet üzenetét juttatott el washingtonba, amelyben megfogalmazták az amerikai nép béketörekvéseit. most a szovjet békeharcosokkal közösen hasonló üzenetet küldenek moszkvába. itt az ideje - mondotta -, hogy az egyszerű emberek határozottan állást foglaljanak; nem akarnak a nukleáris fegyverekkel együtt élni. ezt a hivatásos politikusoknak is tudomásul kell venniük.

ez a törekvés fejeződött ki abban a nyilatkozatban, amelyet szerda reggel az ut utolsó szakaszának megkezdése előtt fogadott el a kétszáz szovjet és kétszáz amerikai békeaktivista. ebben kifejezték meggyőződésüket, hogy hozzájárulhatnak olyan nemzetközi légkör kialakulásához, amelyben valószínűbbé válik a nukleáris fegyverek betiltása.

a szovjet és amerikai békeharcosok azért haladtak egymás mellett ebben a menetben, hogy bizonyítsák: a különböző kulturájú, nemzetiségű, ideológiájú és különböző nemzedékekhez tartozó emberek együtt élhetnek és munkálkodhatnak közös céljaik érdekében. a menet célja az volt, hogy felhívja a figyelmet a fegyverkezési hajszára beszüntetésének szükségességére, és jó példával szolgáljon a

nemzetközi problémák békés megoldásához. a közös békekemenetek közelebb hozzák egymáshoz a szovjet és az amerikai népet, elősegítik a bizalom és a kölcsönös megértés elmélyítését.

hangsúlyozták; hisznek abban, hogy a fegyverkezési hajszát be lehet szüntetni, ehhez azonban a szovjet-amerikai kapcsolatok gyökeres javítására van szükség. a két ország viszonyának javulása elősegítené a kulturális, kereskedelmi és személyes kapcsolatok fejlődését.

le-sy/hn bj

20.54 010787 2247

-. -

sk0053 4 230 mtik1056

parlamentari elnökök - varsó /1.rész/

zsebesi zsolt, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1987. július 1. /mti/ - varsóban szerdán háromnapos tanácskozásra ültek össze a varsói szerződés tagállamai parlamentjeinek elnökei. tapasztalatcserére kerül sor a baráti országok parlamentjeinek szerepéről a szocialista országokban napjainkban végbemenő változásokban. áttekintik a parlamentek közötti együttműködés fejlesztésének lehetőségeit a szocialista integráció erősítése érdekében, valamint a parlamentek nemzetközi tevékenysége fokozásának módjait.

a tanácskozáson részt vesznek: sztanko todorov, a bolgár népköztársaság népi gyűlésének elnöke, alois indra, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlésének elnöke, sarlós istván, a magyar népköztársaság országgyűlésének elnöke, horst sindermann, a német demokratikus köztársaság népi kamarájának elnöke, roman malinowski, a lengyel népköztársaság szejmjének elnöke, nicolae giosan, a román szocialista köztársaság nagy nemzetgyűlésének elnöke és lev tolkunov, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa szövetségi tanácsának elnöke.

roman malinowski, a lengyel szejm elnökének megnyitó beszéde után a tanácskozás első napján sztanko todorov, sarlós istván és horst sindermann szólalt fel.

a magyar országgyűlés elnöke beszédében többek között kifejtette: „az a mozgalmas kor, amelyben élünk, minden szocialista ország pártjaitól, állami és társadalmi szerveitől megköveteli, hogy

Nm

határozott és céltudatos intézkedésekkel javítsák meg gazdaságuk irányítását, tegyék korszerűvé a társadalom minden intézményét.,,

„egyre élesebb a verseny a két nagy világrendszer között - mutatott rá -, és ebben a versenyben a nemzetközi együttműködés és közeledés vonatkozásában a szovjetunió és természetesen szövetségesei a kezdeményező szerep. az utóbbi esztendőben a fegyverzet csökkentése, a katonai ellenőrzés tekintetében a moszkvából elhangzott javaslatok bármelyike elegendő okot adott arra, hogy a világ belássa: a szocialista országoknak van olyan koncepciójuk, melynek jegyében létre lehet hozni a békés együttélést szolgáló megállapodásokat. mi erre törekszünk még akkor is, amikor az egyes vezető tőkés országokban vannak olyan erők, amelyek fenn akarják tartani a fegyverkezési versenyt, és amelyek érdekeltek a nemzetközi helyzet kiéleződésében.,, /folyt./

zse ai

21.05 010787 2355

-. -

sk0054 4 230 mtik1057

parlamentari elnökök - varsó /2.rész/

a magyar parlament tevékenységéről szólva hangsúlyozta: „az utkeresés állapotában vagyunk, és ehhez saját erőnkön és felkészültségünkön kívül szükségünk van mások tapasztalatainak megismerésére.,, mihaíl gorbacsovot, az szkp kb főtitkárát idézve sarlós istván kiemelte: „egyetlen szocialista ország sem rendelkezik a mindent tudás és a mindenhatóság monopóliumával, azaz kölcsönösen tanulnunk kell egymás elméleti és gyakorlati tapasztalataiból. a szocialista országok jövőbeni együttműködése szempontjából nem közömbös - fejtette ki -, hogy parlamentjeik hogyan és milyen mélységben működnek együtt egymással. „abból kell kiindulni - hangsúlyozta -, hogy valamennyi szocialista ország nemzeti keretek között építi a szocializmust, és miközben figyelembe veszi alapvető nemzeti érdekeit, kötelezően figyelembe kell vennie a közös nemzetközi követelményrendszer, ha úgy tetszik, a szocializmus építésének nemzetközi törvényszerűségeit is. a magyar népköztársaság parlamentje a szocialista közösséggel való együttműködés során ezeket az elveket vallja.,,

sarlós istván a továbbiakban kiemelte: „a szocialista közösség tagállamai nagyjából hasonló gazdasági és politikai problémák megoldásán fáradoznak. ezek nevezetesen a szocialista gazdasági és politikai fejlődés új kérdései. először: a gazdasági és politikai reformok fokozatos bevezetése és tömeges elterjesztése. másodsor:

Nm

a reformok során az alapvető társadalmi értékek megőrzése, továbbfejlesztése, azaz új értékekkel való gyarapítása.,.,., a szocialista országok parlamentjeinek kötelessége a jogalkotás és a törvényhozás minden eszközével azon munkálkodni, hogy a szocialista közösség együttműködése minden területén erősödjék. parlamentjeink eddig is megtalálták a módját annak, hogy együttműködjenek, hogy tapasztalataikat kicseréljék. úgy hiszem, hogy most tovább kell lépni. minden eddiginél nagyobb hangsúlyt kell kapni a szakmai bizottságok közötti kapcsolatoknak, ezen belül a kötetlen eszmecseréknek. véleményünk szerint süríteni kell bizottsági és a parlamenti elnökök szintjén a törvényhozó testületek találkozóit. de ugyanezt tartjuk helyénvalónak a tőkésországok vonatkozásában is. erre irányuló törekvés tapasztalható a másik fél részéről is.,,

csütörtökön, a találkozó második napján újabb felszólalásokkal, majd vitával folytatódik a varsói tanácskozás.

zse/th ai
21.14 010787 2409

-. -

sk0055 4 230 mtik1058

moszkvai városi tanács

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - ismét valerij szajkint választotta a végrehajtó bizottság elnökévé szerdai ülésén a moszkvai városi tanács. a közelmúltban megtartott választások nyomán kialakult új összetételű testület első ülésén a vezető szerveket a korábbi gyakorlattól eltérően titkos szavazással választotta meg.

a választások eredményeként a tanácsnak csaknem a fele megújult. a korábbi majdnem ezer küldött helyett most 800 küldött képviseli a főváros dolgozóit a tanácsban.

valerij szajkin augusztusban lesz ötven éves, gépészmérnök, három évtizeden át a Lihacsovról elnevezett moszkvai autógyárban, a zil-gyárban dolgozott, ahol öntödei formázóként kezdte tevékenységét, végül a gyár vezérigazgatójává nevezték ki. először a múlt év januárjában választották meg a csaknem kilenc millió lakosú szovjet főváros tanácsának élére.

a küldöttek a szavazás előtt értékeltek a végrehajtó bizottság tagjainak munkáját, tolmácsolták a választók véleményét, bíráló megjegyzéseket tettek. különösen sok bírálatot kapott a moszkvai vasut, továbbá a városi építőipari és kereskedelmi főigazgatóság vezetője.

Nur

a szavazás után valerij szajkin kifejtette, hogy az elkövetkező években a moszkvai tanácsnak a fő figyelmet a lakásprobléma megoldására, az ipar - mindenekelőtt a könnyű- és építőipar - korszerűsítésére, a termékminőség javítására kell fordítania.

a vezető testületek megválasztásáról jurij prokofjev, a végrehajtó bizottság titkára a moszkovszkije novosztyiban elmondta, hogy korábban a tanács 4-5 órás ülésén formálissá vált a mintegy 200 különféle jelölt személyének megvitatása és a szavazás. ezért most már a tanácsülés előtt tanácskozássra hívták össze a küldötteket, megvitatják velük a napirendet, az ülészak munkarendjét, a végrehajtó bizottságba és a tanács állandó bizottságaiba javasoltak listáját. a tanácskozáson döntés született egy újabb, sorrendben a 21., a gazdaságirányítás átalakításának kérdéseivel foglalkozó állandó bizottság létrehozásáról.

a bizottságok ülésén megvitatják a főigazgatóságok, igazgatóságok és osztályok vezetőinek /összesen 57 személy/ jelölését, majd a listát szintén a tanácsülés elé terjesztették jóváhagyásra. korábban a végrehajtó bizottság elnöke nevezte ki ezeket a vezetőket.

le/hm bj

21.15 010787 2318

-. -

sk0056 4 230 mtik1060

rövid hírek

chirac - nyugat-berlinben

nyugat-berlin, 1987. július 1. /uni/ - jacques chirac francia miniszterelnök, párizs polgármestere szerdán nyugat-berlinbe érkezett, hogy részt vegyen az ottani - berlin fennállásának 750. évfordulója alkalmából rendezett - ünepeken.

szovjet - kambodzsai

moszkva, 1987. július 1. /taszsz/ - hun sen, a kambodzsai népi forradalmi párt kb politikai bizottságának tagja, miniszterelnök, aki szabadságát tölti a szovjetunióban, szerdán moszkvában találkozott eduard sevardnadzéval, az szkp kb politikai bizottságának tagjával, külügyminiszterrel, és vagyim medvegyevvel, az szkp kb titkárával.

Nur

szovjet képviselők pekingbe

moszkva, 1987. július 1. /mti/ - a kínai országos népi gyűlés /parlament/ meghívására szerdán moszkvából pekingbe utazott a szovjetunió legfelsőbb tanácsa két háza törvényelőkészítő bizottságainak küldöttsége. a szovjet delegációt georgij razumovszkij, a szövetségi tanács bizottságának elnöke, az szkp kb titkára vezeti.

sy cc kl kf bj

21.23 010787 1044

--

sk0057 4 800 mtik1062

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0030-1g
budapest, 1987. július 1. /mti/

sk0001 angolai kormánycsapatok - unita
sk0002 lengyel légiszerencsétlenség - vizsgálat vége
sk0003 north
sk0004 új bolygó a naprendszerben
sk0005 dél-korea - csom tu hvan
sk0006 moszkvai rádió - üzenetek
sk0007 egk-csucs 1.
sk0008 egk-csucs 2.
sk0009 szenátus - importtilalom a toshiba ellen
sk0010 hírek latin-amerikából
sk0011 öböl
sk0012 cuellar - elutazás
sk0013 a szunyog és az aids
sk0014 kaslev-interjú
sk0015 bolsoj balett
sk0016 várható események
sk0017 közel-keleti hírek
sk0018 alsóház - ingujjban nem - szafári-ingben igen
sk0019 mitterrand látogatása finnországban
sk0020 algéria - kb-ülés
sk0021 carter moszkvában
sk0022 rövid hírek

Nur

bukarest: ceausescu - hau
san sebastian: égő hajó
la paz: bolíviai sztrájk
bagdad: nicaragua - irak, irán
bukarest: magyar fotósiker

sk0023 vernon walters moszkvában
sk0024 képviselőház - moszkvai nagykövetség
sk0025 gorbacsov - the new york times
sk0026 teng a politikai reformokról
sk0027 műkincs-lopások Európában
sk0028 afganisztán
sk0029 mozambik - gyilkosság
sk0030 indiai fesztivál - sajtóértekezlet 1.

folyt.
bj/th

21.54 010787 1286

--

sk0058 4 800 mtik1063

tartalomjegyzék 2.

sk0031-sk0053-1g

sk0031 indiai fesztivál - sajtóértekezlet 2.
sk0032 angola - kubai jelenlét
sk0033 waldheim jordániába
sk0034 rövid hírek

brest: égő hajó
moszkva: gorbacsov a kulturális alapnak
boston: elítélt fegyvercsempészek
bangkok: lezuhant helikopter

sk0035 thatcher - egk-csucs 1.
sk0036 thatcher - egk-csucs 2.
sk0037 két hír jugoszláviából
sk0038 irak - irán - hadijelentések
sk0039 honecker - wedemeier
sk0040 szovjet kulturális alap
sk0041 rövid hírek

luxemburg: gonzález - luxemburgba
helsinki: finnország - mitterrand
moszkva: konferencia gramsci emlékére
ankara: nato-hadgyakorlat törökországban

sk0042 parlamenti balkáni külügyminiszteri - alia
sk0043 rövid hírek
peking: kínai kp - izraeli kp

Nur

kül

- 48 -

1987.07.01.

algir: kadhafi - elutazás
varsó: lengyel bányaszerencsétlenség - negyedik áldozat
fort bragg: amerikai szállító gép
uj-delhi: indiai hajószerencsétlenség

sk0044 waldheim jordániába
sk0045 atomsorompó egyezmény - apn
sk0046 libanon - ,,totális zsácutca,, 1.
sk0047 libanon - ,,totális zsácutca,, 2.
sk0048 amerikai harci gépek portugáliába?
sk0049 gorbacsov - carter 1.
sk0050 gorbacsov - carter 2.
sk0051 szkp kb pb
sk0052 békemenet - moszkva
sk0053 parlamenti elnökök-varsó 1

folyt.
bj/th

21.57 010787 1439

-. -

sk0059 4 800 mtik1064

tartalomjegyzék 3. sk0054-sk0059-ig

sk0054 parlamenti elnökök - varsó 2.
sk0055 moszkvai városi tanács
sk0056 rövid hírek
nyugat-berlin: chirac - nyugat-berlinben
moszkva: szovjet - kambodzsai
moszkva: szovjet képviselők pekingbe
sk0057 tartalomjegyzék 1.
sk0058 tartalomjegyzék 2.
sk0059 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztette: fazekas lászló, pirityi sándor
ambrus istván, bochkor jenő

- v é g e -

bj/th

21.58 010787 0640

-. -

d

MTI

Kiadja az MTI Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Külföldi hírek

budapest, 1987. július 02.

kül

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1002

jszisz - nincs elnök

belgrád, 1987. július 2. /mti/ - nem választották meg az új elnököt a jugoszláv szocialista ifjúsági szövetség országos választmányának szerdán belgrádban megtartott ülésén. számos, sokszor éles hangú felszólalás után az országos ifjúsági szövetség választmánya 15 nappal elhalasztotta a döntést, ez idő alatt a köztársasági és tartományi választmányoknak kell véleményt mondaniuk a szlovén zseljko cigler jelöléséről.

a jugoszláv szisz országos választmányának szerdai ülésén elfogadták a szervezet múlt évi munkájáról készített jelentést és a társult munka törvényére vonatkozó kiegészítések tervezetét. a jszisz országos választmánya elnökségének új titkárává a következő egy évre zoran angyelkovicsot választották meg.

mg/hn/ev fl

06.45 020787 0783

de

-. -